

非凡“十四五”

长沙奋进之路

勇担领头羊使命 长沙县交出“十四五”优异答卷

县域综合实力稳居全国前五

长沙晚报11月27日讯(全媒体记者 刘洋)27日,“长沙‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会长沙县专场举行。长沙县委副书记、县长陈永高系统介绍长沙县“十四五”期间经济社会发展取得的突出成就。

五年来,长沙县锚定高质量发展目标,奋力实施“三高四新”战略,经济社会发展取得显著成就,现代化一流强县建设迈出坚实步伐。

“三个维度”彰显星沙魅力

高位进阶攀升。县域综合实力连续八年稳居全国百强县第5,稳居中西部第一。荣登全国发展潜力百强县榜首,新型城市化质量、绿色发展、科技创新等关键指标均位居全国投资潜力百强县前列。

总量质量提升。地区生产总值预计从2020年的1808.3亿元增至2025年的2400亿元,市场主体总量达24.1万户,较“十三五”末增长58%,其中企业数量达9.5万户,增长82%,经济活力持续迸发。

共建共富跃升。率先全省探索共同富裕先行区建设,连续十八年获评中国最具幸福感城市(县级)。五年县级财政民生投入超700亿元,预计常住人口净增近10万人,新增就业近10万人,改造城镇老旧小区70个;新改扩建学校21所,新增学位5.26万个,教育综合指数和质量指数排名百强县第一;省人民医院星沙院区运营,县三医院、县中医院完成改扩建,获评全国基层中医药工作示范县;成功创建“国家生态文明建设示范区”和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。基层治理效能提升,“亲民厚商、崇实尚新”星沙精神深入人心。

“三个高地”激发澎湃动力

先进制造业高地聚势发展。工程机械产业跻身世界级集群,数控磨床入围国家级中小企业特色产业集群。新能源汽车、新一代信息技术等产业向高端化、智能化、绿色化集群发展。铁建重工、蓝思科技等龙头引领创新,博世长沙、三一18号工厂荣膺世界级“灯塔工厂”。与“十三五”末相比,国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业、创新型中小企业、国家级制造业单项冠军企业数量及规模以上工业企业均实现大幅增长。

科技创新高地强势崛起。松雅湖未来科技城等重大平台加快建设。五年科技总投入超67亿元,高新技术企业、科技型中小企业数量分别增长140%和440%。创新生态持续优化,设立全省首

个县级海创中心及首支县级大学生创新创业基金。全球最大吨位履带起重机、最大竖井掘进机等“首台套”装备引领产业变革。

改革开放高地乘势腾飞。中国(湖南)自贸试验区长沙县片区制度创新成果丰硕,“邮快跨”集约监管模式成国家级案例。全球知名签证中心威孚仕落户,全国首个RCEP县级服务中心、首家县级中非经贸商会投入运营。黄花机场国际航线网络拓展,年旅客吞吐量突破3000万人次。“十四五”期间国际友城合作深化,成功举办中非经贸博览会等大型展会。营商环境持续优化,“政务晓屋”跨省通办、“金牌店小二”服务获省级推广,湖南(长沙)涉外中央法务区落户,获评国际化营商环境建设标杆县。

“三大优势”驱动新质生产力

产业转型优势积蓄新动能。积极培育新质生产力,国家级智能制造示范工厂增至6家,新能源汽车产业产值占比显著提升。省级工业互联网平台达14家。低空经济、咖啡产业等新业态蓬勃发展,湖南首家本土货运航空公司成立,湖南(长沙)咖啡产业园建成运营并成功举办产业活动。

战略平台优势汇聚新力量。“五区叠加”(自贸区、经开区、会展区、临空区、综保区)优势加速释放。松雅湖生态新城引进重大项目30余个。黄花国际贸易港初具规模,助力长沙空港型国家物流枢纽建设,黄花机场T3航站楼、三跑道等关键工程稳步推进。

融合发展优势创造新机遇。深度融合融入长株潭一体化发展和长沙主城区。产业协同、交通互联、公共服务共享取得突

破,地铁6号线开通,万家丽路高架北延线构筑城市新格局。获批以县城为重要载体的城镇化建设省级试点,2025年城镇化率接近76%。教育、医疗、商贸等资源加速融城共享。

大县大作为,星沙新答卷。展望未来,长沙县将保持战略定力,接续奋斗,以率先争先领先的魄力,用实干实绩实效,为省市发展大局作出新的更大贡献。

发布会上,长沙自贸会展区党工委副书记、管委会主任莫金文,长沙自贸临空区党工委副书记、管委会主任刘向,以及县发改局、县工业和信息化局、县农业农村局负责人,分别就会展经济发展、对外开放能级提升、服务业提质增效、智能制造转型升级、乡村振兴战略实施等热点问题,回答了记者提问。

从“烟花之乡”到“产业高地”——

浏阳工业的五年跃升之路



朱泽寰

今年10月,第十七届浏阳花炮文化节上,“生命之树”“反转巴黎”等创意焰火划破夜空,无人机编队与数字点火技术交织出沉浸式光影秀,这场吸引超70万人次参与的文旅盛宴,不仅刷新了两项吉尼斯世界纪录,更成为浏阳产业转型升级的生动注脚——曾经依赖人工、面临环保争议的传统烟花,如今已蜕变为融合科技与艺术的现代文旅产业IP。

与此同时,在浏阳经开区,显示器件产业链正满负荷运转。这个五年前还是零星分布的产业,如今已实现年产值超400亿元,据统计,2024年新型显示产业产值占长沙市该产业链的77.6%。

另一个主导产业生物医药更是“百花齐放”,九典制药的微通道连续流生产线溶剂使用量减少80%,获评国家级绿色工厂,华纳大药厂的吸入用乙酰半胱氨酸溶液占据全国8.6%的市场份额,280余家药企构建起从原料药到创新药的完整链条。

从传统烟花的“科技焕新”,到新型显示的“从0到1”,再到生物医药的“集群突围”,“十四五”期间的浏阳,以“破局者”的姿态,重构产业版图,工业能级持续攀升,跻身全国工业百强县第11位,在县域经济赛道上走出一条“传统产业筑基、未来产业拓维、营商环境护航”的现代化产业体系建设之路。

浏阳的产业基因里,始终藏着“变与不变”的智慧——不变的是对优势产业的坚守,变的是顺应时代的创新突破。过去五年,这座城市用科技为产业注入新动能,让生物医药、烟花爆竹等“老字号”焕发新生。

生物医药产业的“集群化跃迁”,是浏阳产业转型升级的典型样本。作为中西部首个国家级生物产业基地,浏阳经开区深耕该领域28年,如今已形成“药用辅料—原料药—制剂—医疗器械”的全链条生态,更诞生了长沙首个国家中小特色企业产业集群:浏阳高端化学原料药集群。

走进九典制药的生产车间,看不到传统制药企业的“劳动密集型”生产场景,取而代之的是全自动智能化生产线的精密运转。通过对新技术、新设备及MES、WMS等先进系统的运用,可减少人力投入70%,节约运营成本50%,公司也成功获评国家绿色工厂及湖南省智能制造标杆企

业。企业生产的洛索洛芬钠凝胶贴膏,更成为湖南首个年销售额突破10亿元的医药单品,在骨科用药市场占据着较大的份额。

华纳大药厂的成长轨迹,印证了集群化发展的协同效应。这家从浏阳经开区孵化的企业,如今已成为科创板上市公司,拥有超70个特色化学原料药品种。

更值得关注的是,园区内普瑞玛药物研究中心、云普检测中心等6大公共服务平台,为像华纳大这样的企业提供从研发到检测的“一站式服务”,仅检测环节就为企业降低30%的创新成本。

烟花爆竹产业的“数字化重生”,则书写了传统产业转型的另一种可能。作为浏阳的文化名片,烟花产业曾因安全隐患、生产效率低等问题面临发展瓶颈。2021年,顾和隆烟花集团率先启动数字化改造,如今走进企业的生产车间,AGV机器人穿梭搬运原材料,机械臂精准完成药剂灌

装,智慧管理大屏上实时显示各环节安全数据,AI图像识别技术能迅速识别火苗、烟雾等安全隐患。

这种转型并非个例。截至目前,205家烟花爆竹行业重点企业完成数字化改造验收。升级的不止产线,东信烟花通过运用高科技纳米技术,研发出安全性更高的新型微烟无硫发射药,与微烟无硫开苞药,烟雾大幅减少,成为环保烟花产品的又一个里程碑。

“我们早在10多年前便开始了微烟无硫技术攻关,每年投入大量资金和人力,成立专门技术小组进行深度研发。”东信烟花技术负责人钟自远介绍。

更具突破性的是,“烟花+文旅”模式的兴起,让这一传统产业找到新赛道——2023年以来,天空剧院举办的142场创意焰火活动,吸引游客超700万人次,拉动消费超200亿元,“周末看焰火”成为文旅新风尚。

浏阳跻身全国工业百强县第11位。图为浏阳城区鸟瞰。均为浏阳市委宣传部供图

老树新枝 转型中激活动能

浏阳的产业基因里,始终藏着“变与不变”的智慧——不变的是对优势产业的坚守,变的是顺应时代的创新突破。

过去五年,这座城市用科技为产业注入新动能,让生物医药、烟花爆竹等“老字号”焕发新生。

生物医药产业的“集群化跃迁”,是浏阳产业转型升级的典型样本。作为中西部首个国家级生物产业基地,浏阳经开区深耕该领域28年,如今已形成“药用辅料—原料药—制剂—医疗器械”的全链条生态,更诞生了长沙首个国家中小特色企业产业集群:浏阳高端化学原料药集群。

走进九典制药的生产车间,看不到传统制药企业的“劳动密集型”生产场景,取而代之的是全自动智能化生产线的精密运转。通过对新技术、新设备及MES、WMS等先进系统的运用,可减少人力投入70%,节约运营成本50%,公司也成功获评国家绿色工厂及湖南省智能制造标杆企

业。企业生产的洛索洛芬钠凝胶贴膏,更成为湖南首个年销售额突破10亿元的医药单品,在骨科用药市场占据着较大的份额。

华纳大药厂的成长轨迹,印证了集群化发展的协同效应。这家从浏阳经开区孵化的企业,如今已成为科创板上市公司,拥有超70个特色化学原料药品种。

更值得关注的是,园区内普瑞玛药物研究中心、云普检测中心等6大公共服务平台,为像华纳大这样的企业提供从研发到检测的“一站式服务”,仅检测环节就为企业降低30%的创新成本。

烟花爆竹产业的“数字化重生”,则书写了传统产业转型的另一种可能。作为浏阳的文化名片,烟花产业曾因安全隐患、生产效率低等问题面临发展瓶颈。2021年,顾和隆烟花集团率先启动数字化改造,如今走进企业的生产车间,AGV机器人穿梭搬运原材料,机械臂精准完成药剂灌

装,智慧管理大屏上实时显示各环节安全数据,AI图像识别技术能迅速识别火苗、烟雾等安全隐患。

这种转型并非个例。截至目前,205家烟花爆竹行业重点企业完成数字化改造验收。升级的不止产线,东信烟花通过运用高科技纳米技术,研发出安全性更高的新型微烟无硫发射药,与微烟无硫开苞药,烟雾大幅减少,成为环保烟花产品的又一个里程碑。

“我们早在10多年前便开始了微烟无硫技术攻关,每年投入大量资金和人力,成立专门技术小组进行深度研发。”东信烟花技术负责人钟自远介绍。

更具突破性的是,“烟花+文旅”模式的兴起,让这一传统产业找到新赛道——2023年以来,天空剧院举办的142场创意焰火活动,吸引游客超700万人次,拉动消费超200亿元,“周末看焰火”成为文旅新风尚。

这种转型并非个例。截至目前,205家烟花爆竹行业重点企业完成数字化改造验收。升级的不止产线,东信烟花通过运用高科技纳米技术,研发出安全性更高的新型微烟无硫发射药,与微烟无硫开苞药,烟雾大幅减少,成为环保烟花产品的又一个里程碑。

“我们早在10多年前便开始了微烟无硫技术攻关,每年投入大量资金和人力,成立专门技术小组进行深度研发。”东信烟花技术负责人钟自远介绍。

更具突破性的是,“烟花+文旅”模式的兴起,让这一传统产业找到新赛道——2023年以来,天空剧院举办的142场创意焰火活动,吸引游客超700万人次,拉动消费超200亿元,“周末看焰火”成为文旅新风尚。

这种转型并非个例。截至目前,205家烟花爆竹行业重点企业完成数字化改造验收。升级的不止产线,东信烟花通过运用高科技纳米技术,研发出安全性更高的新型微烟无硫发射药,与微烟无硫开苞药,烟雾大幅减少,成为环保烟花产品的又一个里程碑。

长沙县5年来

县域综合实力连续八年稳居全国百强县第5
稳居中西部第一
荣登全国发展潜力百强县榜首
新型城市化质量、绿色发展、科技创新等
关键指标均位居全国投资潜力百强县前列

地区生产总值预计
从2020年的1808.3亿元
增至2025年的2400亿元
市场主体总量达24.1万户
较“十三五”末增长58%

县级财政民生投入超700亿元
预计常住人口净增近10万人
新增就业近10万人
改造城镇老旧小区70个
新改扩建学校21所,新增学位5.26万个
教育综合指数和质量指数排名百强县第一

五年科技总投入超67亿元
高新技术企业、科技型中小企业数量
分别增长140%和440%

制图/何朝霞

上接1版①

会议表决通过了有关辞职决定。会议决定接受曹志强辞去湖南省人民政府副省长职务的请求,报湖南省第十四届人民代表大会大会备案。

沈晓明为本次会议决定任命和任命的人员颁发了任命书并赠法律读本。

省人大常委会主任会议为本次会议决定任命和任命的部分国家工作人员举行了宪法宣誓仪式。

省监察委员会有关负责同志,省直有关单位负责同志,各市州和部分县市区人大常委会负责同志,部分在湘十四届全国人大代表和省十四届人大代表列席会议。

上接1版②

连续17年获评“中国最具幸福感城市”,正是对这座城市以人人为本发展理念的最好印证。

展望新征程,底气与信心满怀。“十四五”打下的坚实基础,为“十五五”发展开辟了广阔空间。站在新的历史起点,长沙正以更加昂扬的姿态谋划未来,长株潭一体化向纵深推进,全球研发中心城市建设加速突破,现代化产业体系加快构建,重大战略项目“拔节生长”,为城市未来发展赋能蓄势。

湘江奔涌向前,奋斗征程未有穷期。只要始终坚持正确的政治方向,保持奋勇争先的进取姿态,坚守人民至上的价值追求,沿着中国式现代化的康庄大道坚定向前,长沙必将在高质量发展的道路上不断创造新的辉煌,续写这座山水洲城的时代华章。

上接1版③

以改革破瓶颈,以开放拓空间,长沙五年来持续激活发展内生动力。湘江新区改革先行先试成效显著,经济总量保持国家级新区前6位;自贸试验区长沙片区探索形成15项国家级制度创新成果,长株潭纳入国家要素市场化配置综合改革试点,连续四年在“万家民营企业评营商环境”中保持全国前列。开放平台与通道建设同步发力,黄花机场旅客吞吐量突破3000万人次;中欧班列(长沙)开行量稳居全国第一方阵,获批国家中欧班列集结中心,预计2025年对非贸易额较“十三五”末实现翻番。

城乡面貌与生态环境同焕新

聚焦功能品质提升,长沙城市定位提升为“长江中游地区中心城市”。黄花机场迈入“三跑道、三航站楼时代”,高铁迎来“双核驱动时代”,电网进入“特高压时代”,地铁覆盖“六区一县”,总里程达236公里,过江通道新增3条、总数达15条,连续4年蝉联“中国领军智慧城市”,宜居宜业“和美湘村”建设成效明显。长株潭成为中部首个国家级都市圈,“轨道上的长株潭”加快打造,长沙奥体中心、国家医学中心等南部融城重点项目启动建设。

坚持生态优先,绿色发展,长沙五年来持续打好蓝天、碧水、净土保卫

战,山水洲城生态优势更加凸显。森林覆盖率达55%,居全国省会城市前三位,全市新能源公交车达100%,获评全国绿色出行城市、国家首批碳达峰试点城市。

文化魅力与民生福祉齐提升

五年来,长沙把“两道融合命题”作为必须答好的政治答卷,文化软实力与影响力持续提升。马栏山视频文创产业园等4个基地获评国家级文化与科技融合示范基地,马栏山音视频实验室等14个重大创新平台投入运营,文化产业总产出突破2000亿元,位居全国城市前列。持续擦亮全国历史文化名城“金字招牌”,潮宗街、太平街、都正街等历史街巷有机更新后重焕生机,上榜“全球100目的地”,成为国家首批文化和旅游消费示范城市。

坚持以人民为中心的发展思想,全面加强基础性、普惠性、兜底性民生建设。新增基础教育学位36.51万个,城乡基本养老保障、基本医疗保险实现全覆盖,三甲医院、紧密型县域医共体县(市)实现全覆盖。人均预期寿命由2020年的77.88岁提升至2024年的80.79岁,人均体育场地面积由2020年的2.2平方米提升至2024年的3.42平方米。城乡居民人均可支配收入比由2020年的1.67缩小至2024年的1.53,为全国省会城市最优。

“十四五”期间的浏阳,在县域经济赛道上走出一条现代化产业体系建设之路。图为浏阳经开区。